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PHẦN CHUNG CHO TẤT CẢ THÍ SINH (7 điểm) 

Câu 1 (2 điểm) Cho hàm số 
2 3

2






x
y

x
. 

 1. Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị (C) của hàm số đã cho. 
 2. Viết phương trình tiếp tuyến với đồ thị hàm số (C), biết rằng tiếp tuyến đó cắt tiệm cận đứng và 
tiệm cận ngang của đồ thị hàm số lần lượt tại A, B thỏa mãn độ dài AB ngắn nhất. 
Câu 2 (2 điểm) 

 1. Giải phương trình: 2sin 2x 4sin x 1
6

 
   

 
  

 2. Giải bất phương trình: 
x 1 1

x
2x 1 3 x


 

  
 

Câu 3 (1 điểm) Tính tích phân 
2

1

(2 3) ln 2 x 3

ln 1

  



e

x x
I dx

x x
. 

Câu 4 (1 điểm) Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông, SA = SB = a, (SAB) (ABCD), 

cạnh SC hợp với đáy một góc   có 
3

tan
5

  . Tính thể tích khối chóp S.ABCD và tìm tâm, bán kính 

mặt cầu ngoại tiếp hình chóp S.ABCD. 
Câu 5 (1 điểm) .Cho các số thực không âm a, b, c thỏa mãn a + b + c = 1.  
                                                                   Tìm giá trị lớn nhất của P = ab + 3ac + 5bc 
 
PHẦN TỰ CHỌN (3 điểm) - Thí sinh chỉ được làm một trong hai phần (phần A hoặc phần B) 
A. Theo chương trình Chuẩn. 
Câu 6.a (2 điểm) 
 1. Trong mặt phẳng với hệ tọa độ Oxy cho đường tròn (C) đường kính BC, điểm A thuộc (C) sao 
cho khoảng cách từ A đến đường thẳng BC là lớn nhất. Biết đường thẳng AB có phương trình x – y + 1 = 0, 
trọng tâm của tam giác ABC là G(3; 2) và A có tung độ lớn hơn 3. Lập phương trình đường tròn (C) 

2. Gọi S là tập hợp tất cả các số tự nhiên gồm năm chữ số phân biệt chọn từ các chữ số 0, 1, 2, 3, 4, 5. 
Xác định số phần tử của S. Chọn ngẫu nhiên một số từ S, tính xác suất để số được chọn có  chữ số 5.   

Câu 7.a (1 điểm) Tính 
2x 0

1 2x cos x x
L lim

x

  
  

B. Theo chương trình Nâng cao. 
Câu 6.b (2 điểm) 

  1.Trong mặt phẳng với hệ tọa độ Oxy cho elip (E): 
2 2x y

1
16 9
   và điểm I(1; 2). Lập phương trình 

đường thẳng đi qua I, cắt (E) tại hai điểm phân biệt A, B sao cho I là trung điểm của AB. 

 2. Tìm số hạng không chứa x trong khai triển nhị thức Niu tơn của: 

n

3

4

1
x

x

 
 

 
(x > 0) biết: 

                                                                               2 3 2
n n2(C C ) 3n 5n    

Câu 7.b (1 điểm) Giải bất phương trình:    2 2

1 5 3 1

3 5

log log 1 log log 1x x x x      

---------------Hết--------------- 
(Thí sinh không được sử dụng tài liệu. Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm). 
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CÂU NỘI DUNG ĐIỂM 

Cho hàm số 
2 3

2






x
y

x
. 

 1. Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị (C) của hàm số đã cho. 
 

 

Tập xác định D = R\2 
Sự biến thiên: 

-Chiều biến thiên: 
2

1
' 0,

( 2)


   


y x D

x
. 

 Hàm số nghịch biến trên các khoảng (- ; 2) và (2 ; + ). 
- Cực trị: Hàm số không có cực trị. 

0,25 

- Giới hạn tại vô cực, giới hạn vô cực và tiệm cận: 
2 3 2 3

lim 2 ; lim 2
2 2 

 
 

 

x x
   

x xx x
. Đường thẳng y = 2 là tiệm cận ngang. 

2 2

2 3 2 3
lim ; lim

2 2  

 
   

 

x x
    

x xx x
. Đường thẳng x = 2 là tiệm cận đứng. 

0,25 

-Bảng biến thiên:  
x - 2 + 
y’  - - 

y 

  2          +         
 
 
                                         -                                                               2  

0,25 

1-1 
(1 đ) 

 Đồ thị: 
-Đồ thị hàm số cắt trục Ox tại điểm (3/2;0) 
-Đồ thị hàm số cắt trục Oy tại điểm (0; 3/2) 
- Đồ thị hàm số có tâm đối xứng là giao 
điểm hai tiệm cận I(2; 2). 
 
 
 
 
 
 
 
* Nhận xét: Đồ thị HS nhận I(2; 2) làm tâm 
đối xứng 

0,25 

2. Viết phương trình tiếp tuyến với đồ thị hàm số (C), biết rằng tiếp tuyến đó cắt tiệm cận đứng 
và tiệm cận ngang của đồ thị hàm số lần lượt tại A, B thỏa mãn độ dài AB ngắn nhất. 

 

2

1
'

( 2)





y

x
, gọi M(x0; 

0

1
2

2


x
) (C) ,  x0 ≠ 2 

Phương trình tiếp tuyến tại M: 02
0 0

1 1
( ) 2

( 2) 2


   

 
y x x

x x
(d) 

0,25 

1-2 
(1 đ) 

d cắt tiệm cận đứng tại A (2; 
0

2
2

2


x
), cắt tiệm cận ngang tại B(2x0 - 2; 2) 0,25 

f(x)=(2x-3)/(x-2)
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Tính được 2 2
0 2

0

4
4( 2) 8

( 2)
   


AB x

x
 

Từ ĐK AB ngắn nhất, tìm được x0 = 1 hoặc x0 = 3 
0,25 

+ x0 = 1 tìm được PTTT: y = -x + 2; 
+ x0 = 3 tìm được PTTT: y = -x + 6; 

0,25 

Giải phương trình: 2sin 2x 4sin x 1
6

 
   

 
  

2PT 2(sin 2x cos cos 2x sin ) 4sin x 1 2 3 sin x cos x 1 2sin x 4sin x 1
6 6

2sin x( 3 cos x sin x 2) 0

 
        

   

 0,25 

+ sinx = 0  x = k (k  Z) 0,25 

3 cos x sin x 2 0 sin xcos cos x sin 1
3 3

sin(x ) 1
3

 
      


  

 0,25 

2-1 
(1 đ) 


5

x k2
6


    (k  Z)  

Kết luận nghiệm của phương trình đã cho: x = k; 
5

x k2
6


    

0,25 

Giải bất phương trình: 
x 1 1

x
2x 1 3 x


 

  
  

ĐK: x[-1; 3]\{1}, Ta có:  

2

x 1 1 x 1( x 1 3 x) 1
x x

2 2(x 1) 2x 1 3 x

x 1 x 2x 3 1
x (*)

2(x 1) 2

    
    

  

    
  



 
0,25 

+ 1 < x ≤ 3 (I), 
2 2 2 2(*) x 1 x 2x 3 2x 3x 1 2( x 2x 3) x 2x 3 6 0                    

Đặt t = 2x 2x 3   ≥ 0, giải BPT tìm được t > 
3

2
, từ đó tìm được 

2 7 2 7
x ( ; )

2 2

 
  

Kết hợp điều kiện (I) ta được 
2 7

x (1; )
2


  

0,25 

+ -1 ≤ x <1 (II), 
2 2 2 2(*) x 1 x 2x 3 2x 3x 1 2( x 2x 3) x 2x 3 6 0                    

Đặt t = 2x 2x 3   ≥ 0, giải BPT tìm được 0 ≤ t < 
3

2
, từ đó tìm được 

2 7 2 7
x [ 1; ) ( ;3]

2 2

 
    

Kết hợp điều kiện (II) ta được 
2 7

x [ 1; )
2


   

0,25 

2-2 
(1 đ) 

Kết luận tập nghiệm của BPT đã cho: 
2 7 2 7

T [ 1; ) (1; )
2 2

 
    0,25 



Tính tích phân 
2

1

(2 3) ln 2 x 3

ln 1

  



e

x x
I dx

x x
.  

2 2

1 2

1 1 1 1

(2 3) ln 2 x 3 2 ln 2 x 3ln 3 ln 1
2 3

ln 1 ln 1 ln 1

      
     

     
e e e e

x x x x x x
I dx dx xdx dx I I

x x x x x x
 0,25 

Tính được I1 = e2 - 1 0,25 
3 

(1 đ) 

Tính 2 1
1 1

ln 1 d(x ln 1)
3 3 3ln| ln 1| 3ln( 1)

ln 1 ln 1

 
     

  
e e

ex x
I dx x x e

x x x x
 

Kết luận I = e2 - 1 + 3ln( 1)e  

 

0, 5 

Chóp S.ABCD ,  ABCD là hình vuông, SA = SB = a, (SAB) (ABCD), góc giữa SC và đáy là   

có 
3

tan
5

  . VS.ABCD và tìm tâm, BK mặt cầu ngoại tiếp hình chóp S.ABCD. 
 

Gọi H là trung điểm AB; 

Chứng minh được SH (ABCD), xác định được góc giữa SC và (ABCD) là góc α = SCH     
gọi cạnh hình vuông ABCD là x; 

Ta có SH =  HC. tan α = 
3

2

x
 

mặt khác SH =
2

2

4


x
a  

Từ đó tìm được x = a. 

0,25 

VS.ABCD  = 
3

21 1 3 3
. .

3 3 2 6
 ABCD

a a
SH S a   0,25 

Gọi G là trọng tâm SAB, do SAB đều nên G là tâm đường tròn ngoại tiếp; I là tâm hình 
vuông ABCD; kẻ Ix  (ABCD) Ix // SH, trong mp(SHI) kẻ GO//HI cắt Ix tại O 
Từ đó CM được OS = OA = OB = OC = OD, do đó O là tâm mặt cầu ngoại tiếp hình chóp 
S.ABCD 
 

0,25 

4 
(1 đ) 

Ta có bán kính R = OB = 
2

2 2 2 2 2 21

3 6

 
      

 

SH a
IB OI IB GH IB  

 

0,25 

a, b, c ≥ 0.   a + b + c = 1. Tìm giá trị lớn nhất của P = ab + 3ac + 5bc  

Từ giả thiết ta có:  c = 1 - (a + b) ≥ 0 0 ≤ (a + b) ≤ 1 

                               a + c = 1 -  b ≥ 0  0 ≤  b  ≤ 1 
P = ab + 3ac + 5bc = ab + 3c( a + b) + 2bc = ab + 3[1 - (a + b)](a + b) + 2b[1 - (a+b)] 

0,25 

= 3[-(a +b)2 + (a +b)] + 2( -b2 + b) - ab; 

Xét f(x) = -x2 + x, x [0; 1], chứng minh được f(x) ≤ 
1

4
 x [0; 1] 

0,25 

Theo CM trên: a + b [0; 1]; b [0; 1] nên: 

f(a + b) ≤ 
1

4
, f(b) ≤ 

1

4
; -ab ≤ 0  P ≤ 3.

1

4
+ 2. 

1

4
= 

5

4
 0,25 

5 
(1 đ) 

Dấu "=" xảy ra  a = 0; b = c = 
1

2
; KL: GTLN của P = 

5

4
 

 

0,25 
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D
H
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Đường tròn (C) ĐK: BC, điểm A (C) sao cho k/c từ A đến đường thẳng BC là lớn nhất. Biết  

AB: x – y + 1 = 0, trọng tâm  ABC là G(3; 2) và A có tung độ lớn hơn 3. Lập PT đường tròn (C)  

Theo đề bài chỉ ra được A là điểm chính giữa cung BC từ đó suy ra ABC vuông cân tại A 
 

                                                                                                 

I

G

A

C B

 

0,25 

Đường thẳng AB có VTPT n (1; 1) 


 

Giả sử đường thẳng AG có VTPT 1n (a; b)


(a2 + b2 ≠0) 

Do AG tạo với AB góc 450 nên ta có: 0

2 2

a 0| a b |
cos 45 ab 0

b 0a b 2


      

 

0,25 

+ Với a = 0, chọn b = 1 AG: y - 2 = 0  A(1;2) (loại do tung độ phải >3) 
+ Với b = 0, chọn a = 1 AG: x - 3 = 0  A(3;4) (TMĐK) 0,25 

6.a -1 
(1 đ) 

Từ tính chất: 
2

AG AI
3


 

 tìm được I(3;1) bán kính R = IA = 3 0,25 

Gọi S là tập hợp tất cả các số gồm năm chữ số phân biệt chọn từ các chữ số 0, 1, 2, 3, 4, 5. Xác định 
số phần tử của S. Chọn ngẫu nhiên một số từ S, tính xác suất để số được chọn có chữ số 5. 

 

Gọi 1 2 3 4 5a a a a a  là số có 5 chữ số được lập từ các chữ số 0,1,2,3,4,5 thỏa mãn đề bài: 

a1: có 5 cách chọn 

a2, a3, a4, a5: có 4
5A cách chọn 

0,25 

Vậy số phần tử của tập S là: 5. 4
5A  = 600 0,25 

Theo trên ta có n() = 600 

gọi A: "số được chọn có chữ số 5"  A "số được chọn không có chữ số 5" 

vậy n( A ) là số các số có 5 chữ số khác nhau được lập từ các chữ số: 0,1,2,3,4 

tính (tương tự như trên)  được n( A ) = 96 

0,25 

6.a -2 
(1 đ) 

 

 n(A) = 600 - 96 = 504, Vậy xác suất cần tìm là: P(A) = 
504 21

600 25
  

0,25 

Tính 
2x 0

1 2x cos x x
L lim

x

  
   

Ta có: 

2 2 2 2x 0 x 0 x 0 x 0

1 2x cos x x 1 2x (1 x) 1 cos x 1 2x (1 x) 1 cos x
L lim lim lim lim

x x x x   

           
     

0,25 

Tính 
2

1 2 2x 0 x 0 x 0

1 2x (1 x) 1 2x (1 x) 1 1
L lim lim lim

x 2x [ 1 2x (1 x)] 1 2x (1 x)  

      
    

     
 0,25 

Tính 

2

2

2 2 2x 0 x 0 x 0

x x
2sin sin

1 cos x 1 12 2L lim lim lim
xx x 2 2
2

  

 
 

    
 
 

. 0,25 

7.a 
(1 đ) 

Vậy L = L1 + L2 = 0 0,25 



 
Trong mặt phẳng với hệ tọa độ Oxy cho elip (E): 

2 2x y
1

16 9
   và điểm I(1; 2). Lập phương trình 

đường thẳng đi qua I, cắt (E) tại hai điểm phân biệt A, B sao cho I là trung điểm của AB. 

 

Gọi ĐT cần tìm là : đi qua I(1;2), VTCP u (a;b)


(a2 + b2 ≠ 0) có PT là: 
x 1 at

y 2 bt

 

 

 0,25 

Xét phương trình tương giao: 
2 2

2 2 2(1 at) (2 bt)
1 (9a 16b )t 2(9a 32b)t 71 0

16 9

 
        (*) 

2 2 2' (9a 32b) 71(9a 16b ) 0, a,b        nên (*) luôn có 2 nghiệm phân biệt 

0,25 

 
Giả sử A(1 + at1; 2 + bt1), B(1 + at2; 2 + bt2) với t1, t2 là nghiệm của (*) 

 1 2 2 2

2(9a 32b)
t t (1)

9a 16b


  


, I là trung điểm AB nên 1 2

I 1 2

1 at 1 at 1
x 1 a(t t )

2 2

  
     

Mặt khác xI = 1 nên  t1 + t2 = 0 (2) hoặc a = 0 (trường hợp a = 0 không thỏa mãn) 
Từ (1) và (2)  9a + 32b = 0 

0,25 

6.b- 1 
(1 đ) 

 
Chọn a = 32  b = -9 ta có PTĐT : 9x + 32y - 73 = 0 0,25 

Tìm số hạng không chứa x trong khai triển: 

n

3

4

1
x

x

 
 

 
(x > 0)biết: 2 3 2

n n2(C C ) 3n 5n     

 

ĐK: nN, n ≥ 3. Ta có:  2 3 2 2
n n

n 7
2(C C ) 3n 5n n 9n 14 0

n 2


         

 n =7  0,25 

Với n = 7, 

7n 1 11 1 28 7k7 7
k 7 k k k3 3 34 4 12
7 74

k 0 k 0

1
x x x C (x ) (x ) C x

x


 



 

  
      

   
         ( x > 0) 0,25 

Số hạng không chứa x ứng với:  28 - 7k = 0  k = 4 0,25 

6.b-2 
(1 đ) 

Vậy số hạng cần tìm là: 4
7C 35  

 
0,25 

Giải bất phương trình:    2 2

1 5 3 1

3 5

log log 1 log log 1x x x x       

Tìm được ĐK: x > 0 0,25 

      

   

     

2 2

3 1 3 5

5

2 2 2 2

3 1 5 5

5

log log 1 log log 1 0

log log 1 .log 1 0 log 1 1

      

 
          

 

BPT x x x x

x x x x x x

 0,25 

 2

50 log 1 1x x    
 

 2

5
log 1 0 0     x x x  

0,25 

7.b 
(1 đ) 

       2 2 2

5

12
log 1 1 1 5 1 5 ...

5
              x x x x x x x  

Kết luận tập nghiệm của BPT đã cho: 
12

0;
5

 
  
 

T  

0,25 

 


